Акция "Зеленая планета"	
Цель: формирование основ экологической культуры, становление осознанно-правильного отношения к природе во всем ее многообразии, к людям, охраняющим ее и отношение к себе как части природы, понимание ценности жизни и здоровья и их зависимости от окружающей среды.
Задачи:
— формирование системы знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения; формирование первоначальных умений и навыков экологически грамотного безопасного для природы и самого ребёнка поведения;
— воспитание гуманного, эмоционально положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом; формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни;
— развитие познавательного интереса к миру природы; развитие стремления к активной деятельности по охране окружающей среды;
- создание экологически благоприятной среды на территории ДОУ;
-содействие сотрудничеству детей и взрослых.
Ожидаемые результаты:
-Воспитание любви к природе воспитанников (через прямое общение с ней, восприятие её красоты и многообразия).
- Создание на территории ДОУ экологически благоприятной среды.
- Совершенствование уровня знаний, экологической компетентности и профессионального мастерства педагогов по теме проекта- Повышение уровня знаний по экологии у

[bookmark: _GoBack]воспитанников и уровня экологической культуры родителей.
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