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Культурно – досуговая деятельность в детском саду.
· В соответствии с ФГОС культурно - досуговая деятельность  - важный раздел организации жизни детей в детском саду, она способствует :
· Культурному отдыху детей, их эмоциональной разрядке, что необходимо для психического и физического здоровья дошкольников;
· Развитию детского творчества в различных видах художественной деятельности;
· Развитию способностей к импровизации, готовности к экспромту;
· Созданию условий для творческого взаимодействия детей и взрослых;
· Формированию коммуникативной культуры детей;
· Расширению кругозора детей, обогащению разнообразными впечатлениями средствами интеграции содержания различных образовательных областей;
· Формированию представлений о формах культурного отдыха, воспитанию потребности в культурных развлечениях. 
Проблема современной практики
Праздники( развлечния), к сожалению, стали формой отчёта перед родителями, коллегами, руководством. Праздник как «отчёт» является :
· Имиджевым мероприятием для учреждения;
· Видом диагностики уровня развития детей. 
· Способом профессиональной самореализации педагогов, у которых дети – это «материал» для достижения собственных  целей .
Праздник как «отчёт» влечёт негативные последствия:  «натаскивание» детей, освоение 
«эффектного», а не развивающего репертуара, требует много времени для подготовки, оставляет « за бортом» менее способных и часто болеющих детей.
Праздник – показ (ШОУ) – не для всех детей!
Кто же нам мешает сделать праздник для детей, а не для взрослых?
Наиболее типичные ответы: родителям так нравится, надоели уже эти старые песни, из года в год одно и то же… Правовые основания: 
· Ни в законе об образовании, ни в ФГОС ДО нет регламентированных требований к количеству, формам и содержанию праздников и развлечений в детском саду.
· В п.2.9. ФГОС ДО говорится о том, что педагогам предоставляется право выбирать или самостоятельно разрабатывать содержание парциальных программ, а также выбирать форму их реализации.
· В п.2.11.2 также указывается, что участники образовательных отношений (педагоги) могут сами планировать формы взаимодействия с детьми, различные мероприятия в соответствии с возможностями детей и педагогическим персоналом,а также культурными традициями региона.
• В данный момент идет подготовка к празднику «Осени». Это сезонное 
мероприятие, которое может проходить в различных формах: 
· Игровая (Затейничество)
· Концерт
· Квест
· Театрализация
· Музыкальная гостиная
· Родительский клуб и др.
Этапы подготовки к празднику «Осени»
• Первый этап подготовки- разработка сценария или сценарного плана, который обсуждается и утверждается на рабочем совещании педагогического коллектива.
Приветствуется участие старших дошкольников в разработке сценария:
- опрос, обсуждение формы и номеров.
· Второй этап- предварительная работа.
Воспитатели должны тщательно продумать предварительную работу: 
Включить в план работы с детьми чтение рассказов, разучивание стихотворений, показать детям репродукции картин и так далее. 
Педагоги не оставляют без внимания и родителей. На данном этапе воспитатель знакомит родителей с предстоящей работой по организации праздничного мероприятия, предлагает помочь в этом детскому саду. 
· Третий этап – разучивание музыкального  репертуара, стихов  и танцев.
· Четвертый этап- изготовление атрибутов и костюмов:
Участвуют все педагоги, дети и родители.
· Пятый этап- Оформление музыкального зала и помещений детского сада. 
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Роль воспитателя на празднике.
· 1. Воспитателям  необходимо быть нарядными.
· 2. Перед утренником в группе необходимо создать праздничную атмосферу: украсить групповую комнату, повесить красочные плакаты. 
· 3.Перед началом утренника в музыкальном зале воспитатель должен  разложить все атрибуты, необходимые по сценарию, проверить их количество, поставить нужное число стульчиков.
· 4. При подготовке к празднику задействовать по возможности всех детей: постараться каждому найти какую-либо роль, стихотворение, и т. д.
· 5. Во время разучивания с детьми стихов, ролей контролировать правильное произношение, ударение в словах, соблюдение пунктуации.
· 6. На самом празднике обязательно присутствие   воспитателя и  помощника воспитателя.
· 7. Основная задача воспитателя – тщательно готовиться к выполнению своих обязанностей. Воспитатель  должен хорошо знать  программу утренника, должен знать песни, пляски, игры детей и в случае необходимости помочь детям при исполнении танца  или инсценировки.
· 8. Ведущий – это воспитатель, который  руководит праздничным утренником. От ведущего в большой степени зависит настроение детей на празднике, заинтересованность в происходящем. 
· Будьте готовы к тому, что на вас будет смотреть большая  аудитория зрителей. Поэтому  отнеситесь ответственно к своей роли, выучите наизусть слова.   Во время праздника, что вполне естественно, одолевает волнение, поэтому приготовьте себе некую подсказку, которая поможет вспомнить ваши слова и действия. Не забудьте об эстетичности  её оформления.  
· 9.  Воспитатель должен быть находчивым! На утреннике могут возникнуть непредвиденные моменты (дети не успели переодеться, изменился состав исполнителей, несвоевременно появился персонаж, пропустили музыкальный номер и др.). В таких  случаях ведущий должен быстро найти выход из затруднительного положения (шутки, загадки, приобщение зрителей к разрешению затруднений).
· 10. Во время исполнения детьми (особенно, малышами) танцев, хороводов выполнять движения вместе с ними.
· 11. . Необходимо ведущему  научиться организованно заканчивать праздник! После угощения - поблагодарить гостя (взрослый персонаж), попрощаться с ним, обязательно напомнить по какому поводу все собрались в зале (еще раз поздравить всех с праздником), предложить детям выйти из зала организованно (если не предусмотрен  сценарием другой вариант)
· 12. После своего утренника воспитатель убирает все атрибуты на место.
· 13. Праздник окончен, но праздничные впечатления еще долго живут в памяти детей. Они делятся ими со своими товарищами, воспитателями, родителями, отражают их в своих играх, рисунках, лепке. Воспитатель стремиться  закрепить наиболее красочные впечатления, связанные с тематикой праздника. Дети повторяют полюбившиеся танцы, песни, действия отдельных персонажей. Можно так же провести закрепляющее музыкальное занятие (оставить оформление праздника, детали костюмов, атрибуты для игр и предложить вспомнить, что им понравилось, обменяться впечатлениями).  Можно выступить с праздничными номерами перед детьми младших групп.
· Родители – желанные гости на празднике.       Родителей обязательно необходимо предупредить о том, что  не стоит приводить младших детей на праздник, а для себя необходимо нужно принести сменную обувь.  После утренника  не забудьте предложить родителям написать свои впечатления на сайте. И напоследок хотелось бы сказать, только совместными усилиями и трудом все у нас получится!
•
Спасибо за внимание!
Организация и проведение осенних 





праздников в детском саду





МБДОУ №87 детский сад «Улыбка»





Музыкальные руководители: 





Мангирова





С.В.
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