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«День рождение Снеговика»
Цель: Создание у детей хорошего, праздничного настроения.                                                Приобщение детей к здоровому образу жизни.                                                                  Расширение кругозора у детей.
Задачи:
1. Продолжать учить детей работать в команде.                                                                                     2. Воспитывать взаимовыручку, взаимопомощь, дружеские взаимоотношения.                                                                                                               3. Развивать ловкость, быстроту, меткость, выносливость.                                                          4. Развивать наблюдательность, творческую инициативу, познавательную активность.
История появления Снеговика
Зимой прекрасная возможность повеселиться: сыграть в снежки, спуститься с невероятной горки на санках, покататься на лыжах, совершить необычный трюк на коньках. Но если мороз  сдал свои позиции, стало чуть теплее – идеальные условия веселой компанией слепить забавного снеговика!                                                                                         А, могли бы вы подумать, что этот, привычный каждому, зимний сказочный человечек, неотъемлемый атрибут зимнего парка или двора, имеет весьма интересную историю и необычные традиции в разных странах?                                                                                   История создания первого снеговика, по старинному преданию, уносит нас в далекий 1493 год. Именно тогда Микеланджело Буонаротти, скульптор, поэт и архитектор, слепил первую снежную фигуру. А вот первое письменное упоминание о красивом огромном снеговике встречается в одной из книг 18 века.                                                                                                                          Слово "снеговик" возникло в немецком языке. Изображение Снеговика впервые появилось в детской песенной книжке, изданной в Лейпциге. Сначала Снеговиков изображали свирепыми огромными творениями, под стать лютой зиме. Только в 19 веке снеговик стал ассоциироваться с приходом Рождества, Нового года, он стал изображаться улыбающимся и добрым снежным человечком, который любит детей.                         Считалось, что снежный человек - ангел, который может передать пожелания детей самому Богу, поэтому ему доверяли "переписку".                                                                     19 же век ознаменовался «потеплением» в отношениях человека со снеговиками. Эти зимние красавцы становятся добрыми героями праздничных сказок, неотъемлемыми атрибутами новогодних открыток. А также навсегда поселяются в любящих детских сердцах.
Развлечение: «С днём рождения, Снеговик!»
Ведущий: Пришла зима, преобразив мир своим холодным, морозным дыханием и сверкающим серебром. Зимой все вокруг похоже на белую сказку. Но какая сказка без сказочных героев? Ребята, кого из зимних сказочных героев вы знаете? 
А сейчас я вам загадаю загадку еще про одного зимнего сказочного героя! 
«Появился во дворе 
Он в холодном январе. 
Неуклюжий и смешной, 
У катка стоит с метлой. 
К ветру зимнему привык,
Наш приятель …» 
Дети: Снеговик! 
(выходит Снеговик под музыку «Ах, вы сени») 
Снеговик:  Здравствуйте, здравствуйте! Вот и я! 
Вижу, заждались друзья! Я люблю веселье,  смех, много игр знаю я! 
И сейчас, ребята здесь с вами поиграю. 
Прежде чем играть, соревноваться, 
Вы скорей должны размяться! 
Упражненья выполняйте, за мной дружно повторяйте:
Руки к пяткам, и к ушам, на колени, и к плечам. 
В стороны, на пояс, вверх, а теперь веселый смех:
Все мальчишки: «ха-ха-ха! »
Все девчонки: «хи-хи-хи! »
А все вместе: «хо-хо-хо! »
Молодцы, ребята!                                                                                                                    Ведущий:
Ребята, а вы знаете, зачем мы с вами тут сегодня собрались?                               Вы хотите поздравить Снеговика с днем рождения?                                                  А подарком для Снеговика будут ваши игры, пляски, песни                                и ваше хорошее настроение. 
Снеговик, ты согласен? 
Снеговик: Я буду очень рад! 
Ведущий: 
Ну-ка в круг скорей вставай, 
Громче, музыка, играй, 
Снеговику сегодня все,
Испечем мы каравай! 
					«Каравай»
Снеговик:  Молодцы, ребята! А вы умеете лепить снеговика? 
(Ответ детей) 
Снеговик:  Молодцы ребята!  Есть и новая игра, выходи детвора! Давайте весело в снежки играть.
Снеговик: Вот теперь я в полном порядке! Ой, да что же я! 
На день рождения пригласил, но ни чем не угостил! 
А угостить я хочу своим любимым лакомством – шоколадные медальки.           Угощает детей. 
Ведущий: Спасибо, Снеговик тебе за такое вкусное угощение. 
Снеговик: Ребята, спасибо за праздник, до свидания!
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