Задачи музыкального развития  дошкольников
Задачи в области музыкального восприятия – слушания – интерпретации:

- воспитание у детей слуховой сосредоточенности и эмоциональной отзывчивости на музыку;                                                                                                                                                  - организация детского экспериментирования со звуками (музыкальными и шумовыми), знакомство с качествами муз. звука (высотой, длительностью, динамикой, тембром);    
- активизация слуховой восприимчивости;
- воспитание слушательской культуры детей, развитие умения понимать и интерпретировать выразительные средства музыки;                                                                                                                           -  развитие умения сообщать о себе, своём настроении с помощью музыки;                                                  - развитие музыкального слуха – интонационного, мелодического, гармонического, ладового; освоение элементарной музыкальной грамоты.

Для эффективности процесса слушания музыки дошкольниками, необходимо включать инструментальные произведения в доступные виды деятельности:

-  рассказывание сказок с музыкальным вступлением;                                                                                      - образное импровизирование движений под музыку;                                                                                   - сопровождение рассказывания потешек и прибауток игрой на муз. инструментах;                                    - различные дидактические игры, ориентированные на музыкально-сенсорное развитие.

Младший дошкольный возраст
В дошкольном возрасте чувственным путём ребёнок познаёт окружающий его мир людей и предметов. Одним из объектов познания являются звуки, в том числе и музыкальные. Игра с муз. звуками (при их прослушивании, элементарном музицировании, пении, выполнении простейших танцевальных и ритмических движений) позволяет ребёнку ориентироваться в характере музыки. ориентация в свойствах муз. звука позволяет устанавливать простейшие связи между характером муз. образа и средствами его выразительности (колыбельная для куклы – потому что музыка медленная; медведб идёт – потому что музыка низкая и т.д.).

Ребёнок с желанием рифмует слова в определённом ритме, ритмично проговаривает-пропевает фразы, импровизирует движения под музыку.
Средний дошкольный возраст (4-5 лет)
Возрастает самостоятельность. Благодаря накопленному муз. опыту ребёнок 4-5 лет – активный участник танцевальной, певческой и инструментальной деятельности. Чувственное познание свойств муз. звука способствует более качественному формированию умения понять характер и настроение музыки, побуждает к самостоятельному исполнительству.

 Музыкальные произведения, муз. игры должны ясно выражать эмоции и настроение. Необходимое требование к муз. репертуару – единство эмоционального и художественного.

Продолжается процесс формирования умений пользоваться собственным голосом, движениями, приёмами игры на инструментах (техника пения, танца, музицирования) для создания собственных муз. образов, характеров, настроений.

На основе сформировавшегося метроритмического чувства у детей развивается интонационный, тембральный, ладовый слух, музыкальная память. Этому способствуют специальные музыкальные игры, песенные и инструментальные импровизации. Простейшие понятия о звуке позволяют перейти к азам муз. грамоты: интервалы, длительности звуков (долгие и короткие). 

    Дети 4-5 лет могут различать настроение в музыке (радость, печаль, задумчивость), распознавать двух- и трёхчастную форму муз. произведений, понимают, что музыкой можно выразить характер человека (резвый, злой, плаксивый) или изобразить, например, скачущую лошадь, мчащийся поезд, светлое утро, восход солнца, морской прибой. Они уже осознают, что музыка выражает внутренний мир человека, а изображает – внешний.
 Задачи в области музыкального исполнительства – импровизации – творчества:
- развитие двигательно-активных видов муз. деятельности (муз-ритм. движения и игра на инструментах / шумовых и музыкальных /);                                                                                                             - развитие координированности движений и мелкой моторики при обучении приёмам игры на инструментах;                                                                                                                                                         - формирование вокальных певческих умений в процессе подпевания взрослому (естественное звукоизвлечение, пение  a cappella, приёмы звукоподражания);                                                                      - стимулирование умений сочинять несложные музыкально-художественные образы в музыкальных играх и танцах;
- развитие координации слуха и голоса, приобретение певческих навыков;                                                     - освоение приёмов игры на детских инструментах;                                                                                            - освоение элементов танца и ритмопластики для создания музыкально-двигательных образов в играх и драматизациях;                                                                              

  - стимулирование желания ребёнка самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью.

Педагог акцентирует внимание детей на том, что собственное эмоциональное состояние и характер игрового персонажа можно выразить особыми звуковыми средствами во время пения, танца, музицирования.

Основной вид детского певческого исполнительства – ИГРА: «вопрос-ответ» - на фонацию звуков и их мелодику. В сотворчестве взрослого и ребёнка рождаются звуковые образные импровизации.

Двигательные творческие импровизации позволяют ребёнку прочувствовать ритмический рисунок музыки, активно откликнуться на её характер. В музыкально-ритмических движениях ребёнок использует различные предметы (шары, мячи, ленты, цветы и т.д.), с помощью которых движения становятся более выразительными.

Особое значение в музыкальном развитии дошкольника приобретает накопление опыта элементарного музицирования. Основы метроритмического чувства закладываются во время сопровождения несложных мелодий на простейших детских инструментах – дудке, барабане, бубне и т.д.
Дети могут начинать попевку от любой ступени «музыкальной лесенки», показывая мелодический рисунок при помощи «нотного дома» (пять пальцев рук). У детей уже достаточно развит артикуляционный аппарат, гласные пропеваются на хорошем дыхании. Дети начинают создавать простейшие песенные импровизации, включая их в рассказывание сказок, в игровые драматизации; поют соло и хором, знакомятся с двухголосием. Различать одновременное звучание двух голосов им помогает игра двумя палочками на металлофоне.

Метроритмические навыки укрепляются с помощью чтения ритмослогов с поддержкой ударных и музыкальных инструментов (бубен, ксилофон).

Появляется важнейшее умение – переносить полученный музыкальный опыт в иную среду (домашнее музицирование, пение)
Старший дошкольный возраст (6-7 лет)

Источником получения муз. впечатлений становится не только педагог, но и сам большой мир музыки. дети могут устанавливать связи музыки с литературой, живописью, театром. Искусство становится целостным способом познания мира и самореализации (выражают свои эмоции и чувства близкими средствами: звуками, красками, движениями, словом).

Эмоциональные переживания выражаются в умении передавать нюансы настроений и характеров музыки. старший дошкольник не только чувствует, но и познаёт музыку, многообразие муз. жанров, форм.   Эмоциональные впечатления и опыт восприятия музыки дети переносят  в исполнительскую деятельность. Здесь важно показать ребёнку способы пользования выразительными средствами (голос, движение, музицирование) для создания художественного образа.
Задачи в области муз. восприятия – слушания – интерпретации:
- обогащение слухового опыта у детей при знакомстве с основными жанрами, стилями и направлениями в музыке;                                                                                                                                      - накопление представлений о жизни и творчестве русских и зарубежных композиторов;                      - обучение детей анализу, сравнению и сопоставлению при разборе форм и средств муз. выразительности;                                                                                                                                                   - развитие умения творчески интерпретировать музыку разными средствами художественной выразительности.

Активнее проявляется желание передать художественный образ в муз-ритмич. движениях, выборе муз. инструмента, игре в оркестре, изображении муз. впечатлений в рисунке, сочинении стихотворения, музыкально-художественной театрализации.  
 Т.о. ребёнок реализует естественную потребность превратить внутреннюю насыщенность музыкой в продукт собственного творчества.

Задачи в области музыкального исполнительства – импровизации – творчества
- развитие умения чисто интонировать в пении a cappella;                                                                              - освоение навыков ритмического многоголосия посредством игрового музицирования;                         - стимулирование самостоятельной деятельности детей по сочинению танцев, игр, оркестровок;                                                                                                                                         - развитие навыка сотворчества в условиях коллективной музыкальной деятельности.

Старший дошкольник охотно участвует в играх на ритмическое многоголосие4 слышит двух- и трёхдольный ритм и исполняет его на различных ударных инструментах в синтезе с речевыми играми в коллективе детей; владеет приёмами игры на ложках, «копытце», ксилофоне, металлофоне, духовых и струнных инструментах. Детям этого возраста особенно нравятся импровизации в пении, танце, игре на детских инструментах; выступают сочинителями сюжетов, муз. образов в муз. и самостоятельных играх.

Старшему дощкольнику свойственны эмоциональный подъём и переживание чувства волнения от участия в спектакле, празднике, выступлении детского оркестра или хора. Главным для него становится не процесс участия, а результат (создание выразительного образа, получение одобрения зрителей). В муз. деятельности главное уже не игра, а художественное творчество.

