

Вот оно какое наше лето!
Под таким названием прошел фотоконкурс среди родителей. В холле детского сада можно было увидеть, как дети отдыхали летом.
Цель конкурса:
Побуждать родителей делиться семейным опытом в оздоровлении детей дошкольного возраста в летний период.
Задачи конкурса:
Популяризация семейного воспитания и выявление особенностей традиций семейного отдыха.
Приятно были удивлены не только сотрудники детского сада, но и сами дети. Малыши делились своими впечатлениями об отдыхе и в своих рассказах можно было услышать, как и где они отдыхали: плавали и загорали, путешествовали в жаркие страны, и просто отдыхали у бабушки в деревне.
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Пролетело лето. Самая любимая пора взрослых и детей, а как же! Ведь можно сколько хочешь гулять на свежем воздухе, загорать на теплом солнышке, купаться в речке и на море. путешествовать. 
А сколько радости нам дарит летняя природа! Ромашковые и васильковые поля. Клубничные и земляничные поляны, грибные леса. Летние впечатления безусловно самые яркие и для детей, и для взрослых.
Я решила не расставаться с летом. а хотя бы на чуть-чуть продлить его с помощью теплых воспоминаний и фотографий, которыми, я думаю, в огромном количестве запасаются все при удобном случае.
Родители с удовольствием откликнулись на мое предложение организовать фотовыставку, которую мы дружно назвали «Наше лето». Каждый желающий мог поделиться своим летним впечатлением, эмоциями. Дети узнавали себя на фотографиях и рассказывали, что они делали в этот момент, тоже делились своими впечатлениями со совей непосредственной детской радостью!
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