МБДОУ №87 «Улыбка», г. Улан-Удэ
Подготовительная группа №8 «Колокольчики», воспитатель: Раднаева Е.А.
Конспект непосредственно образовательной деятельности 
по лепке «Байкальская нерпа»

Цель: овладение умениями передавать образ нерпы в изобразительной деятельности – лепке.
Задачи:
1. Продолжить учить детей лепить из целого куска. Передавать характерные
черты образа. Упражнять в умении применять технические приемы:
сглаживать, оттягивать, сплющивать.
2. Углублять и расширять знания детей об озере Байкал и его обитателе –
нерпе.
3. Развивать творческие способности детей, умение видеть красоту в
окружающей действительности и эстетическое восприятие мира.
4. Воспитывать любовь и бережное отношение к природе
[bookmark: _GoBack]Материал: Синяя тонкая ткань, байкальские камни, музыкальное сопровождение, иллюстрации нерпы и озера Байкал, пластилин, игрушка нерпёнок, дощечки, стеки, салфетки.
Ход непосредственно образовательной деятельности
– Ребята, сегодня мы совершим путешествие на наше знаменитое озеро, которое находится в нашей республике, Байкал. Вы готовы отправиться в путешествие к озеру Байкал? А на чём же мы можем туда отправиться? (предположения детей) Верно, мы можем поехать туда на автобусе. (дети усаживаются в автобус)
-А пока мы едем в автобусе, я расскажу вам немного о Байкале.
 Озеро Байкал - самое глубокое и большое озеро на всей планете. Его сравнивают с морем, потому что если встать на одном берегу озера, то противоположный берег не видно.
Во время сильного ветра на Байкале поднимаются волны, как на настоящем море во время шторма.
Вода в озере Байкал – самая чистая и прозрачная. Байкал находится на территории России, в Сибири. Край, где расположен Байкал, называют Прибайкальем. Байкал – озеро с самым большим на Земле запасом пресной воды. Это озеро очень красиво.
В Байкал впадают 336 рек и ручьев, а вытекает одна лишь река – Ангара. «Байкал» по-русски значит «богатое озеро». Это и верно, ведь Байкал богат своим животным и растительным миром. А многие растения и живые существа, живущие и произрастающие у Байкала и в нём, не водятся больше нигде на всём земном шаре. Их называют эндемиками. Один из них-байкальская нерпа. Байкальская нерпа - единственный в мире вид тюленя, который живет в пресной воде. Живут нерпы 55-56 лет. Нырять могут под воду на 25-30 мин. Спит нерпа тоже под водой. Детенышей нерпа рождает на берегу, в снежном логове. Большая часть нерп рождается в середине марта. Детеныши имеют мех белого цвета, что позволяет им быть не замеченными на снегу и называют их бельками.
-Вот мы и оказались на берегу нашего озера Байкал. 
Динамическая пауза.
-Посмотрите какие волны на нашем Байкале (прошу детей встать вокруг лежащей на полу синей ткани, под которой лежат байкальские камни, взяться за концы ткани и показать волны)
-Теперь волны поднимаются здесь выше, а там ниже. А там выше, а здесь ниже (дети соответственно поднимают или опускают ткань). Возьмите по одному камешку с берега, может он нам пригодится.
Ой, ребята мне кажется, я слышала какие-то жалобные звуки. Ну, конечно, а вот и тот, кто издавал эти звуки. (Появляется игрушка нерпы)
- Посмотрите, у нее слезы на глазах. Что же случилось?
- Ребята, у нерпы случилась беда. Она оказалась на острове одна и ей не с ким играть. Давайте слепим ей друзей.
Рассмотрим нерпу.
- Какие части тела есть у нерпы? (ответы детей)
- Голова с конусообразным туловищем, есть 2 ласты и хвост, который служит рулем, 2 чёрных глаза и усы.
- Вот такую же нерпу, мы сейчас, будем лепить. (Показ готовой нерпы)
- А сейчас, я покажу, как лепить нерпу 
Показ способов выполнения работы:
Нужно поделить кусок пластелина пополам, затем одну половинку ещё разделить пополам. Из большого куска прямыми движениями катаем туловище в форме конуса. С помощью стеки делаем надрез, указательным и большим пальцем придаем нужную форму хвосту (прищипываем). Из одной половинки сделать голову, на ней сделать щёчки, глазки, носик. А из другогй половинки сделать ласты (скатаем две маленькие толстые колбаски, приплюснем, с помощью стеки сделаем рубчики на ластах, хвосте) и соединим с туловищем
- Вот и готов нерпёнок. Запомнили, как я делала нерпёнка?
Давайте повторим этапы работы. Ну, что же, а теперь приступим к работе.
(выполнение работы детьми под музыкальное сопровождение)
-А теперь, возьмите своих нерп в ладони легонько подуйте на них, согревая теплом своего дыхания.
- Смотрите, да ведь они ожили от тепла вашего дыхания, от вашей доброты, а
посмотрите на нерпу, слезы у нее исчезли и она очень рада, что мы все вместе слепили столько ей друзей. Положите своих нерпят на камень, который мы брали. Пусть нерпята лежат на них  и греются на солнышке
- Ну, что же вот и подошло к концу наше путешествие, пора возвращаться домой, прощаться с нерпой. 
(Дети  усаживаются в автобус и возвращаются в детский сад)
Итог занятия:
- Ребята понравилось ли вам путешествие?
- Что больше всего понравилось?











- Ребята, где мы живем? Правильно, мы живем в Республике Бурятия. В нашей республике есть удивительное озеро. Как оно называется? … (озеро Байкал). Одним из загадочных обитателей озера является нерпа.
Нерпа - это тюлень, живущий в пресной воде. На берегу, нерпа передвигается с трудом, шагом человек может её догнать, зато в воде ловкая и быстрая. Нерпа прекрасно плавает и ныряет. Дышит она воздухом, поэтому каждые 8-12 минут поднимается к поверхности воды, набирая в лёгкие воздух. Пищу зверя составляют рыбы (бычки и голомянка). Зимой большинство нерп ведут одиночный образ жизни. Чтобы добывать корм они устраивают себе лунки во льду – продухи. Продухи нужны, чтобы дышать воздухом, ведь зимой Байкал покрыт льдом. В марте, в снежном логове среди торосов льда нерпа рождает 1-2 детёнышей. Первые дни нерпята белого цвета, а через месяц – серебристо серые. Белых нерпят называют бельками.

В байкальских торосах заснеженных, в берлоге - норе ледяной
Родился нерпёночек нежный у нерпы студёной порой.
И нерпа сыночка ласкала, кормила его молоком
И нежно его лизала шершавым своим языком.
А снег над Байкалом кружился. Нерпёночек, глядя на мать,
Рыбёшку ловить научился, в продушину смело нырять.
                                                                                                    М. Трофимов

Бельки незаметны на льду, благодаря своей белой шкуре. Мама-нерпа плавает, ловит рыбу, но обязательно выходит на лёд покормить детёныша молоком. Подрастая, нерпёнок учится плавать, нырять, ловить рыбу. У нерпы ценится шкура, идущая на меховые изделия. Добыча нерпы строго ограничена

