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Актуальность: Новый год – самый чудесный , любимый, семейный праздник. Он ассоциируется с ёлкой, подарками, прекрасными превращениями, Дедом Морозом и Снегурочкой. Украшать и наряжать ёлку – это самое любимое занятие как детей, так и взрослых.Наверное у каждой семьи есть свои любимые ёлочные игрушки и истории связанные с ними. В ходе этого проекта моя задача познакомить детей с возникновением ёлочной игрушки, её историей появления и изготовления.
Проблема: Самый любимый праздник у детей – Новый год. Предновогодняя суета, украшения ёлки новогодними игрушками, подарки под ёлкой, письма Деду Морозу – всё это несравнимо наверное ни с чем. В беседах с родителями , я выяснила , что многие не знают примет, новогодних традиции, историю происхождения новогодних игрушек. Почти все покупают игрушки в магазинах, не предпочитая сделать их своими руками.                                    Цель:повысить интерес к ёлочной игрушке, её истории происхождения, дать предпочтение игрушке, сделанной своими руками. Активизировать поисковую деятельность детей, развивать познавательные навыки и применять их на практике.
Задачи: познакомить детей с историей возникновения новогодней игрушки, учить бережному  отношению к ней. Развивать познавательную активность. Наладить взаимодействие с семьями воспитанников, повысить уровень активности родителей в деятельность детского сада. Воспитывать интерес к народному творчеству, традициям русского народа. Разработать план работы, создать выставку ёлочных игрушек своими руками.   
  Тип проекта: групповой, исследовательский, творческий.                                      Этапы реализации проекта: Подготовительный: сбор информации, работа с родителями, подготовка оборудования. Основной: работа с детьми ( организация совместной деятельности, проведение познавательных занятий. Работа с родителями ( организация совместной деятельности родителей и детей для проведения выставки – конкурса). Оснащение предметно- развивающей среды. Итог: проведение  выставки – конкурса, систематизация материалов.                                                            
 Ожидаемый результат: повышение интереса детей к истории новогодней игрушки, повышение уровня информированности родителей о деятельности детского сада. Активное участие родителей в жизни группы и д\сада. Развитие творческих способностей детей и родителей. Проведение выставки – конкурса новогодних игрушек, сделанных своими руками.                        Планирование:Подготовительный – консультация для родителей  «История новогодней игрушки», « Новогодние игрушки своими руками». Подготовка к выставке игрушек и её организация.                                                           Основной.1.Познакомить детей с историей возникновения ёлочной игрушки, её изготовлением, материалами из которых её делают.                                                    2. Дидактические игры « Украсим ёлку», « Где и как?», « Составь правильно».                                                                                     3.Самостоятельная деятельность детей рисование, раскрашивание, лепка, аппликация « Подарки для ёлочки».                                                                                        4. Беседы : « Откуда к нам пришла ёлочная игрушка?», « Изготовление ёлочной игрушки на заводе». « Осторожно, ёлка!» - познакомить детей с правилами пожарной безопасности.  Чтение художественной литературы.                                                                                      5. Составление описательного рассказа о своей любимой ёлочной игрушке.   Просмотр мультфильмов о ёлочных игрушках, Новом годе, зиме.6.Рисование , лепка, аппликация на тему « Ёлочный шарик».                                                      7.Проведение наглядной демонстрации старинных ёлочных игрушек.                  8. Выставка-конкурс « Новогодняя игрушка своими руками».            
  9. Украсить ёлки ,на участке группы и на главном входе в ДОУ ,новогодними игрушками , сделанными своими руками.                                                                               Заключительный этап: 1. Проведение выставки конкурса  «Новогодняя игрушка своими руками».2.Украшение ёлок игрушками.                                                         3. Награждение самых активных родителей за участие в организации и проведении проекта.
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