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Тема:  «Кормушки для птиц»
Цель: Воспитывать заботливое отношение к птицам, желание помогать им в трудных зимних условиях.
Задачи: Продолжать учить детей вырезать по контуру кормушку, складывать бумагу в нужном направлении; аккуратно раскрашивать крышу кормушки, туловище птицы. Вырезать и правильно наклеить крыло птицы.
Развитие связной речи, творческих способностей, поисковой деятельности.
Воспитывать заботливое отношение, интерес к жизни птиц.
Предварительна работа с детьми.
На большом листе бумаги совместно с детьми было нарисовано дерево с ветвями, на котором будут наклеены будущие кормушки.
Совместная деятельность воспитателя с детьми:
Наблюдения за птицами, прилетающими к кормушке (повадки, внешний вид, кто и где любит находиться, установление связи между поведением птиц и состоянием погоды).
- Ребята, вот уже и наступило самое холодное время года «Зима». Всё покрылось снегом земля, деревья, кусты и нашим пернатым друзьям трудно стало добывать себе пропитание. Предлагаю и я вам сделать в группе свои кормушки. 
На столах у вас есть заготовки, ножницы, бумага, клей, кисти, цветные карандаши. Когда мы изготовим свои кормушки, мы аккуратно их приклеим на наше большое дерево, на котором места хватит всем!
- Сейчас мы аккуратно, по контуру вырежем кормушку, отогнём крышу кормушки вперёд и раскрасим, можно раскрасить крышу двумя цветами, дальше нарисовать на крыше снежинки. На дне нашей кормушки мы нарисуем пшено или семечки, кому как захочется.
Далее мы вырежем крыло нашей птицы и приклеим его на туловище птицы. Когда птица будет готова, вы решите для себя, какая птица у вас будет: синичка, снегирёк, воробей. У каждой птицы свой окрас оперенья. У синички это голубой и жёлтый. У снегирька - это черный и красный. У воробья это коричневый цвет.
- Игорь, какую птицу ты хочешь видеть на своей кормушке? 
Синичку. Значит какие цвета карандашей ты будешь брать? Голубой и жёлтый. Если у синички жёлтая грудка, значит она какая птица? 
-Желтогрудая.
- Глеб, у сороки длинный хвост, значит она какая птица?
-Длиннохвостая.
- У сороки белые бока, значит она белобокая.
-Ребята, какие замечательные кормушки у нас получились! 
чтение художественной литературы: Яшин «Покормите птиц зимой»,
А. Н. Толстой «Сорока», М. Горький «Воробьишко», В. Зотов «Снегирь», статьи из «Энциклопедии дошкольника», В. Бианки "Синичкин календарь", потешки, загадки и стихи о зимующих птицах, приметы.
Беседы «Кто заботится о птицах?», «Как помочь птицам зимой», «Кто прилетает к нам на участок?», «Что едят птицы зимой?»
Дидактические игры: «Один-много», «Назови ласково», «Четвертый лишний», Угадай птицу по описанию», «Кто что ест», «Догадайся о ком рассказываю», «Составь картинку», «Узнай по голосу», «Улетают-не улетают».
Подвижные игры: «Совушка», «Воробушки и автомобиль», «Воробьи-вороны», «Воробушки и кот», «Птички в гнездышках», «Вороны и Воробьи».
Консультации для родителей:
«Помоги птицам пережить зиму»,
«Они остались зимовать, мы им будем помогать».
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