Отчет по проекту ко дню Матери "Мамочка любимая" с детьми раннего возраста
Мама - это самый главный человек для ребенка. Необходимо воспитывать у ребенка любовь к семье, маме, с первых лет жизни. Ребенок должен понимать, что все хорошее начинается с родного дома и мамы, поэтому такой праздник, как День матери очень важен и нужен.
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В преддверии этого праздника в нашей группе «Ладушки» был разработан и реализован проект: «Мамочка любимая».
Цель проекта: углубить знания детей о семейных традициях. Воспитывать любовь и уважение к семье, маме, умение ценить мамину заботу.
В ходе реализации проекта с детьми были проведены беседы: «Как зовут маму?», «Какая ваша мамочка»; рассматривали картины, , читали рассказы по данной тематике. Играли в игру «Домашние животные и их детеныши», «Мама для мамонтенка». С детьми проводились сюжетно-ролевые игры «Угостим маму чаем», «Поможем приготовить борщ»;«Вот как я стираю, маме помогаю»,д/и «Кто так кричит?», «Сложи цветочек для мамы»;играли в п/и «Курочка с цыплятами». На занятии  малыши клеили цветочки на отк рытки  для мамы .
В завершении дети подарили мамам открытку и воздушный шарик «Цветочек для мамочки».

